

**DOPIS.**

V *Centru*, na den českého Patrika, patrona Josefa, 19. března '08. Rozmilé Wilberské: — Skoro čtyry měsíce je tomu, co jsem nevezal péro do ruky. Zdálo se mně, že se snrtí našeho milého redaktora dr. Šťastného opustil mane všechno humor, ale jaká pomoc, všechno má svůj konec. — Ondyno, když jsem viděl dopis panimámy z Big Blue o těch rajských jablčkách, tak jsem si myslil: Aha, to ona bude psát o tom zapovězeném ovoči v ráji, nebo o tom jablku, co naše pramáti Eva utrhla a dala Adamovi ohryzek, který mu ostal v krku, a celé mužské pokolení ho za pokutu zdedilo. Anebo, že nám bude vykládat, že vlastně Adam svedl Evu, ale ona se z toho vyklubala jen povídla a na konec ještě svatba. Co mne přivedlo k psaní, bylo, že ta moje druhá svátost nadchnula se trochu tou ženskou emancipací — nebo jak vy tu ženskou rovnoprávnost jmenujete — a chlubila se, o co jsou ženské lepší mužských. Kde to všechno k stáří sebrala, nevím, ale šlo jí to od úat jako voda, jen to tisknout. "Tuhle se podívej," — povídá, "mnoho-li ženských už přispělo na nebohého Traku; každé druhé nebo třetí jméno dárců jest ženská, třeba jen vdova nebo na vejminku; ale vy mužští? Eh, darmo se zlobit, takhle chlubit se, to vy dovedete. — Když jsem nedávno četl ve Wilberských poznámku, že by se takhle někdo za něj z útrpnosti pomodlil, měla jsem zlost, že je to urážka takhle o nás soudit, jako bychom neměly soucit k svým bližním, kterého potkalo takové neštěstí. Já očekávala, kdyby jen ti zámožnější dali po dolaru, že by se sehnalo hezkých pár set dolarů, za které by mohl mladík ten strávit několik roků ve škole a něčemu se naučit, co by mu přineslo živobytí, ale sklamala jsem se." — Chlácholil jsem ji, řka, to že ještě nejsou sbírky u konce a že to všechno přijde, ale jako kdybych lil olej do ohně. "Ano, přijde, nevím ale kdy. Oni říkají také, že soudný den přijde. Takhle u báru to vy jste chlapičci, to máte srdce hned měkké a rozzlobili byste se o poslední krapet. — Jste jako ten bohatý strýček, co byl poručíkem malého, chudého sirotka po svém bratru. Povědal mi: Vidíš, milý hochu, abych se o tebe postaral, jak se na strýčka sluší, dám ti něco na památku, co ti žádný neukradne, dám ti dobrou — radu. — Asi deset tisíc zámožných Čechů a už se sebralo asi jedno sto padesát dolarů na nešťastného mladíka, který přišel o pravou ruku. Jedno sto jsme vytěžili při zábavě a zbytek od několika soucitných srdcí, vdov a rentýřů. — Ono se ale tomu není co divit, ten chudší lehčejí ten dolar ožeh, ten mu nepomůže, má mít o dolar míň nebo víc, a aby si dal dělat z dolarů panecí okolo srdce, o to nedbá. U těch zabaných je to něco jiného, je, baj gally, dolar je dolar, dva už je jednou tolik, koupil za deset tisíc farmu a potřebuje každý cent, velké daně a úroky, to jsou náké starosti, kam by přišel! Takhle až si pomůže, někdy jindy, však on taky dá, třeba budou lepší časy. Byl taky jednou chudým, ale to je již dávno." — "Ale mámo, ty bys mohla být kazatelem, ty bys jím mluvila do duše." — "Bodejž, že ano, a to vy byste svobodně potřebovali, vy co jste samá dobrostičnost, protože to nic nestojí, jste svobodná, ale kdyby se vám ukázal náký zreformované reverend, který by vám vyprávěl, jak ho náboženství napravilo, co všechno byl dřív a co je teď — budete celí zkoprnělí a budete platit jako morovatí, třeba pod tou beráňcí kůží koukal vlk, toho nebudete chtít vidět. Ale abyste se postarali o nějaké přednášky od lidí vzdělaných, kteří ponechají kaž-

dému, co chce věřit, ale lid poučují, to ne. Rádi hrajete dardu, ale měli byste to dělat již k vůli dětem, abyste jim ukázali, že my Češi máme také učené lidi, s kterými bychom se měli honosit. — Ve Wilber bude prý přednášet pan Pelant z Prahy, někdy na velkonoční svátky; je prý znamenitý řečník a budu vidět, mnoho-li vás přijde ho poslechnout; ale kde pak, vy to potřebujete! — Vše co, já pojedou příští týden do Wilber a budu hledět se dovědět, jestli bychom jej nemohli získati jeden večer pro nás ženy, třeba do Pl. Hill, aby nám řečnil o ženské otázce a buduš vidět, jak my se necháme vidět, a že nám nebude líno jej poslechnout a nebudeme říkat: "To já už čer." — Nevím, jak dlouho by byla ještě kázala, jak byla rozmluvená, kdyby v tom nebyl zvonil telefon. Běžela k telefonu, ale já si myslil: "No, jestli jí někdo přijde teď do rány s něčím, co jí nejde pod nos, ten to chytí!" A také ano, podle toho, jak odpovídala, musel někdo poslouchat, kdo neměl a dostal svojí porci, ale o tom příště. Pantáta z Prostředka.

**Z OMAHY.**

Při zasedání městské rady minulého týdne byly podány dvě resoluce, kterými má býti zjištěno, zda společnost pouličních drah je oprávněna k prodeji elektrické síly k jiným než vlastním účelům a v jakém rozsahu se tak děje. Resoluce odkázány výborům. Městský inženýr poslal dlouhý dopis, ve kterém vysvětluje své stanovisko v příčině plánů na kladení chodníků. Dopis byl odkázán bez četní všeobecnému výboru. Radní Elsaesser žádal o vypracování plánů pro stavbu velké stoky po Mason ulici od 16. po 21. ul. Otevřeny nabídky na dlažbu ulic od jednotlivých podnikatelů. Mezi nimi je též ona na cihlovou dlažbu 14. ulice od Mason po William ul.

Paní Jacob Hoffmanová z čísla 2522 Rees ulice, utrpěla při výbuchu gasolinových kamínků takových popalenin na celém těle, že jim za krátko ve sv. josefské nemocnici podlehla. Její 17letý syn, jenž chtěl plameny na matce udušit kobercem, byl vážně popálen.

Den za dnem blíží se výročí 100letých narozenin česko-amerického svobodomyšlného předáka Ladimíra Klácela, na jehož paměť Těl. Jed. Sokol spolu se Svobodnou Obcí v Omaze v neděli dne 5. dubna uspořádají příležitostnou slavnost. K příležitosti této připraven byl vybraný program, z vážných vesměs čísel sestávající a hlavním bodem památky této bude řeč pana Karla Pelanta, redaktora Svobodné Skoly z Prahy a předního pracovníka na poli Svobodného Myšlení v Čechách. Pan Pelant dluží v Soustátí za účelem vlastního poučení, aby se přesvědčil, jak americká větev národa českého se přičiňuje o ubájení svého bytí v zátopě amerikanismu, jak prospívá v ohledu hmotném i duševním a pod. Pana Pelanta předcházejí z míst, kde dosud přednášel, nejlichotivější doporučení a byla to zejména clevelandská Volnost, která ve své pravé o přednášcích páně Pelantových napsala, že jako řečník svým přednesem předstihuje onen Bartoškův a Masarykův. Krajánům našim se naskytne příležitost, aby si poslechli řečníka tak krásně doporučeného a nepochybujeme, že účast při památce Klácelově bude co nejhojnější.

Mezi asi 200 graduanty, kteří letos ukončí studijní běh na zdejší High School, shledáváme se přece aspoň s jedním českým jménem. Graduantkou tou jest oblíbená naše virtuoska sl. Marie Míková, jež

vzdor tomu, že téměř všechny svůj čas věnuje svému oblíbenému studiu, hře pianové, nikterak nezůstává pozadu i v povinnostech svých školních. Jak právě zvidáme, dostalo se sl. Míkové od ředitelky departmentu řeči anglické čestného vyzvání, by ku slavnostem graduačním napsala samostatně pojednání (essay), kteréhožto vyznamenání dostane se každého roku vždy jen asi 12 nejlepších žáků, kteří po 2 roky prospívají ve vyučování tak, že vydobyli si na svých měsíčních výkazech o pilnosti 100 procent. — Lichotivého tohoto uznání se však sl. Míková s díky vzdala, jelikož současně byla žádána o vyplnění hudebního programu k těmže slavnostem.

Krajany, kteří pomýšlejí na stavbu vlastního domova, anebo kteří chtějí si dáti položiti cihelný aneb cementový chodník, schody, anebo zhotoviti podezdívku pod avoje obydlí, upozorňujeme na českého řemeslníka p. Karla Vrānu, jehož oznámka nalézá se na jiném místě t. l.

Milého překvapení dostalo se manželům Vác. a Fr. Čudovým, v číse 1427 jižní 14. ul. minulou neděli. Byly totiž narozeny jejich dcerušky Růženky a tu sešlo se k nim asi 50 dětek na 'surprise party'. Manželé Beranovi darovali malé Růžence pěkný prsten a rovněž tak manželé Šamonilovi. Mimo těchto přítomni byli též manželé Charvátovi. Veselá společnost se bavila po mnoho hodin.

Minulý týden radoval se pan Josef Kučírka na 28. a Dupont ul. a radoval se také pan Š. Rokúsek, známý mistr pekařský. Pan Kučírka radoval se z toho, že ke třem dcerušcům dostal nyní syna, a pan Rokúsek se radoval, že k dobrému dělníku jeho, p. Kučírskovi, přibýde po chvíli mladší pomocník. — Manželům Kučírkovým gratulujeme.

Žactvo české svob. školy chystá se k provedení výročního svého divadla, k němuž letos vybrána byla nová a účinná veselohra pod názvem "V cikánském zajetí". Datum divadla tohoto stanoveno bylo na neděli, dne 26. dubna.

Soud proti panu Josefu Maruškovi, majiteli hotelu Praha, pro porušení zákona, zakazujícího nedělní prodej lihovin, skončil ve středu úplným osvobozením p. Maruška, jak jsme o tom vyslovili minule pevnou naději.

Pan Otto Kinder, bývalý majitel německého časopisu Westliche Presse, dokud byl tištěn v naší tiskárně, vzdal se v minulých dnech místa redaktora při tomto časopisu a odejel do Columbus, kde mu bylo nabídnuto redaktorství při tamním časopisu Nebraska Bee.

Těl. Jednota Sokol uspořádá v neděli dne 12. dubna veřejné cvičení svého cvičičského sboru, při němž evidenci hodlají dokázati, jakého úspěchu se dočkali pod pečlivým a odborným vedením župního cvičitele sokola Franty Slavětinského. Cvičení se účastní také těl. sbory ze So. Omahy a Plattsmouth.

Minulou sobotu zemřela v nemocnici sv. Josefa po delší nemoci a konečné operaci paní Anna Bayerová, manželka Josefa Bayera a v neděli uložena byla ku odpocinku věčnému na Národním hřbitově. Slova útěchy promluvil tklivě, dojemně a příkladně Rev. Filip v Česko-bratrském chrámě na 15. a Hickory ulici. Pohřeb vypravil pan Josef Krejčí. Zemřelá byla 28 roků stará a přijela do Omahy asi před 7 lety a provdala se před 5 lety. Zanechává manžel a dcerušku 2 1/2 roku starou.

Nově založený český zvelebovací klub v Omaze, kterýž ve své účely pojal též hájiti českou národnost před útoky, odbyval minulý čtvrtek večer schůzi v síni pana J.

**Největší a nejlépe zařízená lékárna v Saline County:**

# Brtova lékárna.

Hlavní sklad chvalně známých Sherwin & Williams barev a laků.

VLASTNÍ výroba známých a osvědčených léků "Brtových," chráněných známkou číslo 6130 zákona o čistých léčích a potravinách. . .

Dlouholetá zkušenost a praxe moje přišla již mnohým krajanům vhod. Těším se nadějí, že v pádu potřeby obrátíte se vždy na Vašeho

**J. H. Brta,** českého lékárníka, WILBER, NEB.

Lékaři a Černý Dodson ordinují v lékárně této, jakož i zvěrolékaři Draský a Ojers.

## ....NÁRODNÍ

# Besedník a Deklamátor

### ČESKO-AMERICKÝ.

Sbírka proslavů a deklamací, vážných i žertovných, pro dospělé i mládež.



**Pozůstává ze tří dílů, jak následuje:**

**Díl I.** Proslavy a deklamace vážné. Oddělení prvé obsahuje veršované proslavy k slavnostem spolkovým, zcela původní, vesměs od A. Jandy. Oddělení II. čítá 44 deklamací vážných a příležitostných, částečně původních a ostatní vesměs pro americké poměry upravených neb přispůsobených. Tento díl čítá 128 stran a stojí brožovaný 25c.

**Díl II.** má na 228 stranách 66 žertovných deklamací pro pány a 25 deklamací pro dámy, částečně původních, nikde jinde se nenalézajících a ostatní upravené pro naše česko-americké potřeby. Cena tohoto dílu jest 30c.

**Díl III.** jest besedníček pro mládež a na 160 stranách čítá v prvním oddělení 112 deklamací žertovných i vážných pro dílou mládež a v druhém oddělení 59 deklamací vážných i žertovných pro mládež dospělejší. Je to nepostradatelná pomůcka k pořadání dětských zábav a besídek. Díl tento stojí 25 centů.

**Všechny tři díly v jednom svazku, v dobře a úhledně vazbě pouze 85c.**

Ke koupi u všech jednatelů, jakož i vydavatelů:

## NÁRODNÍ TISKÁRNA,

509-511 South 12th Street, OMAHA, NEB.

**Předplaťte se na Wilberské Listy.**  
 Předplatné obnáší pouze \$1.50 na rok.

**B. V. KOHOUT**  
 český právník  
 WILBER, NEBRASKA.

Úřadovna v Shm poschodí Janouchovy ulice  
 Věnuje velkou pozornost při předpřipravě a státnímu soudu, jakož i v právních soudu Spojených států.

V. Kašpara, z příčiny interview sekretáře Roota, o němž minule jsme obšírnou zprávu přinesli. Schůzi zahájil předseda, pan Chas. Steiger a tajemník spolku, pan Emil Čermák, byl zapisovatelem. Pan Steiger vysvětlil, proč uznal za potřebné schůzi tuto svolati a onen interview byl čten v znění anglickém i překladu českém. Pak podán byl návrh panem F. Vodičkou, aby zvolen byl 7členný výbor, který by na onen interview odpověděl a tvrzení v němž obsažená vyvrátil, kterýžto návrh byl přijat, po vyslechnutí několika řečníků, mezi nimiž byl J. Rosický, kterýž dovozoval, že ze samého znění onoho interview zdá se, jakoby jméno Čechů bylo do něho vpašováno, poněvadž se dále výslovně praví, že ku přirovnání, které sekretář Root činí, přivedlo jej hlavně stěhování se sem Japonců a Italů. Dále dovozoval, že statistika

**Dr. JOS. ČERNÝ**  
 Lékař a Ranhojič.

Úřadovna nalézá se nad Bank of Wilber.

Telephone v obydli číslo 19 WILBER, NEB

**1884-1907**  
**Jan F. Špirk**  
 veřejný notář  
 WILBER, NEB.

Všechny práce notářské vyhotovují se levně a správně. Zásilků peněz obstarávají se bezpečně do všech částí Evropy. Přepřelavní listky prodávám pro všechny členské společnosti. — Odbor pozemkový řídí p. V. C. Špirk. Pozemky rozdílných druhů a cen, domy a loty máme na prodej v hojnosti.

ni jak neoprávnjuje k tomu, aby Češi byli řadění mezi přistěhovatele nežádoucí. Tak ku př. statistický výkaz přistěhovatelů za rok končící